

# 让历史照鉴未来

## ——写在习近平主席访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际

5月的莫斯科，万物勃发，生机盎然。应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

80年前，中国、苏联等人民并肩奋战，赢得世界反法西斯战争胜利。联合国成立，掀开人类历史新篇章。

当前，世界百年变局加速演进，人类社会面临前所未有的挑战，呼唤同舟共济、命运与共的担当和作为。

习近平主席此次俄罗斯之行将是一次深化友谊、团结合作之旅，一次铭记历史、开创未来之旅。此访不仅将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系注入新动力，也将彰显中俄携手国际社会共同维护二战胜利成果、捍卫国际公平正义、维护世界和平稳定的大国担当，为动荡世界注入稳定性，为人类进步事业作出新贡献。

### 患难与共 树立大国典范

“历史和现实昭示我们，中俄是搬不走的好邻居，是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。”今年2月24日，习近平主席应约同普京总统通电话时，用“好邻居”“真朋友”精准概括当今的中俄关系。

中俄关系历经风雨，历久弥坚，树立了大国、邻国永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的典范。

此次访问将是习近平主席担任国家主席后第11次到访俄罗斯，两位元首在不同场合会面已超过40次。今年以来，习近平主席与普京总统两度战略沟通，引领中俄关系在风高浪急的百年变局中坚毅前行。

两国元首保持密切沟通，为新时代中俄关系发展提供坚实战略保障。中俄关系成熟、坚韧、稳定，政治互信不断加强，战略协作更加紧密，务实合作持续深化，世代友好深入人心。

中俄两国是发展振兴道路上的同行者，持续深化的务实合作成为两国关系发展的蓬勃动力。2024年两国贸易额达2448亿美元，同比增长1.9%，中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。

2024年12月，中俄东线天然气管道全线贯通，能源领域互利合作持续深化；中国黑河—俄罗斯卡尼库尔干公路口岸旅客运输正式开通，两国跨境交流更为便捷；俄罗斯农产品端上中国千家万户餐桌，中国汽车驶入俄罗斯大街小巷；数字经济、电子商务、生物医药、科技创新、绿色能源等新兴领域合作不断拓展。

人文交流有声有色，架设更多民心相通桥梁。中俄团队游互免签证协议签署带动更多两国游客双向奔赴，双方高校、教育等领域交流合作成果丰硕。从中俄合拍电影《红丝绒》在俄上映引发好评，到中国原创舞剧《咏春》登上莫斯科

大剧院舞台，数百项活动在中俄文化年框架内接连举行。

共同的历史记忆、相近的价值追求和深厚的传统友谊构筑起中俄关系坚实的民意基础，成为两国合作前行的不竭源泉。不结盟、不对抗、不针对第三方，坚定支持彼此走符合本国国情的发展道路，支持彼此发展振兴——两国关系在发展中愈加成熟、坚韧，不断焕发新的生机活力，树立起新型大国关系典范。

俄罗斯联邦委员会（议会上院）国际事务委员会第一副主席、前驻华大使安德烈·杰尼索夫说，两国元首战略引领是保障俄中新时代全面战略协作伙伴关系行稳致远的关键因素。当今世界正经历动荡变革，习近平主席来到莫斯科，出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年相关活动，意义重大。两国领导人将围绕双边议程广泛深入交流，俄方对此充满期待。

### 铭记历史 共促和平发展

铁甲洪流呼啸，胜利呐喊震天。2015年5月9日，俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年盛大庆典上，中国人民解放军三军仪仗队迈着坚定有力的步伐走过莫斯科红场。习近平主席起身向他们挥手致意，普京总统肃立注视。

80年前，中俄作为第二次世界大战亚洲和欧洲主战场，付出巨大的民族牺牲，为赢得世界反法西斯战争最终胜利作出了不可磨灭的贡献。

“如果丧失对历史的记忆，我们的灵魂就会在黑暗中迷失。”习近平主席曾引用俄罗斯著名历史学家克柳切夫斯基的名言，表达对世界反法西斯战争历史的铭记，对中俄人民患难与共结下深厚情谊的珍视，对中俄携手维护世界和平稳定的殷切期望。

2013年3月，习近平主席首次对俄罗斯进行国事访问，向位于克里姆林宫红墙外的无名烈士墓敬献花圈。2015年5月，赴莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典期间，习近平主席会见俄罗斯老战士代表并颁发纪念奖章。2015年9月，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大

会在北京天安门广场隆重举行。习近平主席号召，让我们共同铭记历史所启示的伟大真理：正义必胜！和平必胜！人民必胜！2020年9月，习近平主席同普京总统互致贺电，庆祝世界反法西斯战争胜利75周年，强调中俄同为联合国安理会常任理事国，对世界和平发展事业负有重要责任。

2015年，二战著名苏军元帅瓦西里·崔可夫的外孙尼古拉·崔可夫作为代表在莫斯科接受习近平主席亲笔颁发的“和平勋章”。如今，身为俄中友好协会副主席的他正热切期待习近平主席再次到访。

“当今世界，和平依然脆弱，俄中友谊尤显珍贵。两国在并肩奋战中结下深厚情谊，在国际事务中相互支持，对世界和平意义重大。”崔可夫说。

历史如镜，映照现实和未来。“第二次世界大战的惨痛教训告诉人们，弱肉强食、丛林法则不是人类共存之道。穷兵黩武、强权独霸不是人类和平之策。赢者通吃、零和博弈不是人类发展之路。”2015年，习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章中这样写道。这是中国对人类和平发展的深刻洞见。

近年来，中俄签署关于当前世界形势和重大国际问题的联合声明、关于加强当代全球战略稳定的联合声明、关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明等。双方推动共建“一带一路”与欧亚经济联盟建设进一步对接合作，以行动书写和平与发展的时代主题。

2025年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的重要年份，中俄将举办一系列庆祝和纪念活动，同世界各国热爱和平的人民一道，捍卫用鲜血和生命书写的历史，反对任何否认、歪曲、篡改二战历史的图谋和行径。

莫斯科国立大学亚非学院副院长安德烈·费雄说，在两国元首共同引领下，俄中将进一步共同弘扬正确二战观、共同维护全球战略稳定，“为推动实现国际公平正义作出负责任大国应有的贡献”。

“中国和俄罗斯在当今复杂国际格局中肩负着维护世界稳定与合作的重任。”埃及开罗美国大学政治学教授努哈·贝吉尔说，通过研究、还原、传播真实历史，有助于增进各国人民对二战和战后国际秩序的理解，抵制篡改历史的行径。

新华社文字记者：韩梁、赵嫣、张代雷  
新华社图片记者：马占成  
新华社北京5月4日电



2015年5月7日，在俄罗斯首都莫斯科，中国人民解放军三军仪仗队在彩排中列队行进。当日，俄罗斯在首都莫斯科的红场举行纪念卫国战争胜利70周年红场阅兵式总彩排。

### 开创未来 凝聚进步力量

80年前，包括中苏在内的多国代表齐聚美国旧金山，签署联合国宪章，奠定了战后国际秩序的基石。

“彼此以善邻之道，和睦相处，集中力量，以维护国际和平及安全”——联合国宪章序言里的话语，展现出建设一个更美好世界的决心。

当前，面对个别国家单边主义甚嚣尘上、霸凌行径大行其道，世界期待稳定力量、合作力量、进步力量。

2013年3月，习近平主席出访俄罗斯期间，首次向世界阐述人类命运共同体理念。2023年3月同普京总统会谈时，习近平主席表示，“中俄责无旁贷，应该共同努力，引导和推动全球治理朝着符合国际社会期待的方向前进，推动构建人类命运共同体”。

二战后80年来，作为世界大国和联合国安理会常任理事国，中俄在国际舞台上密切沟通协作。双方坚定维护

以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序，以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，践行真正的多边主义，展现大国担当。

中俄携手推动政治解决伊朗核问题等国际和地区热点问题。作为捍卫联合国宪章之友小组成员，中俄持续发出反对单边主义、霸权主义和强权政治的正义之声，致力于维护国际公平正义。

中俄在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等国际多边机制内加强沟通和协作，共同致力于推进世界多极化和国际关系民主化，携手广大发展中国家团结自强，为促进共同发展持续贡献力量。

2024年俄罗斯担任金砖国家轮值主席国，中国现任担任上海合作组织轮值主席国，双方支持彼此主席国工作，凝聚全球南方发展进步合力，向着构建人类命运共同体的目标不断迈进。

肯尼亚国际关系学者阿德希·卡文斯说，中俄两国在上海合作组织、金砖国家等多边平台密切合作，不仅重振了多边主义，也提高了全球南方国家在全球治理中的话语权及在全球议题上的规则制定能力。

阿塞拜疆高加索政治学家俱乐部主任伊尔加尔·韦利扎德说，上海合作组织、金砖国家等多边合作机制的发展壮大是对联合国宪章宗旨原则的有力践行。“如果各国之间展开积极、良性、可持续对话，着眼共同利益，地球将更加安全，经济将更可持续，人类未来将更加可期。”

让历史昭示未来，让多边的火炬照亮前行之路，让和平发展的时代潮流更加澎湃有力。站在承前启后的时间节点上，中国和俄罗斯将同世界上爱好和平、坚守正义的国家和人民一道，沿着构建人类命运共同体的正道阔步前行，携手开创更加美好的明天。

# 怀青春之志 逐未来之梦

## ——全国多地五四青年节活动扫描

### 赓续薪火、逐梦青春——

五四青年节来临之际，全国多地开展主题团课、入团仪式、社会实践等丰富多彩的活动，激励广大青年将“青春梦”融入“中国梦”，传承五四精神，勇担时代使命，唱响新时代青春之歌。

### 薪火传承 笃行有担当

“我志愿加入中国共产党青年团……”4月29日，在位于广州的中国社会主义青年团第一次全国代表大会纪念馆里，63名新团员代表许下铮铮誓言，光荣入团。

17岁的新团员王相力说，在这里宣誓入团，感慨万分。隔着100多年的光阴，感觉与前辈隔空呼应。“庄严的团徽戴在胸前，照亮我们前行。”

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。

5月4日，伶仃洋上，深中通动车水马龙。

这个世界级超级工程的背后，有中交四航局第二工程局团委副书记陈远等青年人的身影，他们攻坚克难，一次次向行业高峰发起挑战。

“直面世界级难题，急难险重任务激励我们成长，爱国之情激发我们不断突破、拼搏向前。”陈远说。

辽宁举办青春读书会、福建组织“五四主题车厢快闪”活动、湖北举行五四主题分享会……连日来，广大青年积极参与读书、诗歌朗诵、合唱等多种活动，传递青春正能量。

4月30日，福州开往泉州的G1609次列车上，福州共青团联合中国铁路南昌局组织的“五四主题车厢快闪”活动，吸引不少旅客关注。

福州大学至诚学院学生龚成文带着吉他弹唱，用歌声和旅客们互动，现场氛围让他心潮澎湃。“从车厢里的感动到岗位上的奋斗，作为一名大学生，我深刻体会到每个人都应成为五四精神的火种，做好新时代的青年答卷。”龚成文说。

新时代是奋斗者的时代，奋斗是青春最靓丽的底色。

华中科技大学，“青春建支点 奋斗正当时”2025年湖北共青团五四主题活动日前举行。南极科考队员、文博工作者、新农人等青年代表，走上台向全省青年分享自己的奋斗故事。

听完大家的分享，湖北省钟祥市茂泰蔬菜种植专业合作社理事长田予爱感慨道：“接力棒交到我们手上，时代期盼我们为美丽乡村建设作出更大贡献。”

眼下正是黄鳝苗种扩繁的季节。

在湖北省仙桃市到河镇，祥宇种养专业合作社负责人陈树蹲在田埂上，仔细观察网箱中的黄鳝，“看，鳝苗游得多欢，状态很好，今年产量肯定高。”他说。

33岁的陈树曾是一名企业负责人，6年前，他辞职返乡创业，扎根乡土从头研究稻虾连作和黄鳝混养。如今，他不仅带领合作社建成稻鳝虾养殖基地，还带动500多户农户创业，户均年收入增加1万元以上。

“就像养鳝需要活水，农业也需要活力。”陈树说，对“90后”新农人来说，农业将更多依靠科技赋能。

### 青春闪耀 奋斗正当时

身穿工服，脚踩胶鞋，手握焊枪，这是鞍钢集团钢铁研究院焊接与腐蚀研究所副所长胡奉雅的工作常态。最近这段日子，她和团队正聚焦深海焊接材料研发，助力某深海装备建设。

改造焊接平台装备，研发新材料……当实验室传来成功的消息时，胡奉雅如释重负。从她着手研发钛钢复合板材料，已经过去了1000多天。

以钢材为“布”，以焊枪为“针”，以焊接技术为“线”，把更多的钢材“绣”入国之重器和超级工程中，胡奉雅说：“我们要用青春担当挺起大国重器的‘钢铁脊梁’。”

### 挺膺向前 逐梦向未来

时空坐标下，每一种青春有不同的答卷；浪潮奔涌，每一个弄潮儿路浪逐梦，尽显时代风流。

当青春奔向广阔基层——

在广东，“百县千镇万村高质量发展工程”正如火如荼，青年大学生作为一支重要力量，用各自的所学所长，参与乡村振兴、产业升级、文旅融合、民生改善等多个领域。作为青年突击队成员，中山大学附属第三医院博士研究生姜朋带领团队扎根乡村，在山区

开展多场公益义诊，关注基层青少年心理健康需求……“我深刻体会到，要将个人理想融入国家发展大局，为社会、为身边人做实事。”

当青春遇见文化传承——

以福州市花茉莉花为创作灵感制作的“海丝茉莉”茶盏；以宋代福州状元文化为内涵制作出的“状元壶”……青年匠人曹诗礼以陶瓷文创为五四献礼。

多年来跋山涉水考察古窑址，精

心钻研，经过无数次实验配方调整、烧制，曹诗礼决心要让古老技艺重焕生机，“更希望吸引更多青年加入到文化传承与创新的队伍中来。”

当青春奔赴星辰大海——

位于海南文昌的我国首个商业航天发射场内，33岁的氮气源库区供配气操作手陈恩伟放弃假期休息，坚守在一线。

弓腰穿行在液氮罐的精密管路间，半天下来，湿了又干的工装上结出

厚厚盐霜。陈恩伟揩着额头上豆大的汗珠说：“航天人的字典里没有‘差不多’。对‘精确’苛求，才能铸就航天事业的安全基石。”

以梦为马、不负韶华。

就在几天前，两名“90后”航天员宋令东、王浩泽刚刚结束太空之旅，首飞凯旋。

立大志、担重任，星辰大海，山川田野，城市基层……属于他们的未来才刚刚开始。